

# Выпуск № 126

## Октябрь 2024

### Последние известия

Последний выпуск молодых врачей Военно-медицинской академии обнимает 138 студентов и 20 посторонних лиц. 110 студентов окончили академию с отличием. На мраморную доску будут внесены Хундадзе, Павловский и Аничков.

Русский врач. 1909. № 47

Проказа

Одесса. Китайский подданный Ромазе, пешком добравшийся из Азии в Одессу, чтобы затем следовать с паломниками в Мекку, заболел здесь проказой и помещен в городскую больницу. Больной требует освободить его. Врачебная администрации обратилась в министерство иностранных дел с просьбой дать инструкцию, что делать с прокаженным китайцем.

Русское слово. 1909. 1 ноября

Болезнь А.И.Куприна

Рига. Сюда приехал с семьей и поселился в торнесбургской санатории доктора Соколовского А.И.Куприн. Писатель жалуется на полную бессонницу. Во время беседы с нашим корреспондентом А.И.Куприн выглядел сравнительно хорошо. А.И.Куприну нравится Рига и санаторией он доволен. Он много занимается физическим трудом: пилит дрова, разметает снег. Вопреки советам врачей, продолжает литературную работу. Письменный стол писателя завален рукописями. В лечебнице А.И. думает пробыть с месяц.

Русское слово. 1909. 16 ноября

Борьба с холерой

Усилиями врачебно-санитарного надзора очаги холеры не распространяются а сокращаются. За последние сутки заболевания появлялись лишь среди ночлежников Хитрова рынка; не было заболеваний в Морозовском и Покровском ночлежных домах. Были три случая заболевания холерой за Покровской заставой, куда зараза была занесена из Румянцевского ночлежного дома с Хитрова рынка. Отпуск бесплатных обедов для ночлежников Хитрова рынка в столовой попечительства о народной трезвости последует на будущей неделе.

Московские ведомости. 1909. 28 ноября

## Врачебные будни

Гимназисты и тайные болезни

Министерство народного просвещения сообщает, что оно, вопреки слухам, не организывает регистрацию количества учащихся, заболевших секретными болезнями, и вообще не вырабатывается мер борьбы с посещением учащимися предосудительных заведений... Можно только пожалеть, что министерство пребывает в бездействии по столь важному вопросу.

Петроградская газета. 1909. 16 ноября

## Телеграммы

Нобелевская премия по медицине в текущем году присуждена профессору Кохеру.

Русский врач. 1909. № 45.

Холера в Крыму

Ялта. Заболевания холерой в городе и окрестностях продолжаются. Заболели. между прочим, гимназистка Горби и два служителя санатории доктора Иванова. Доктор закрыл санаторию и сам с семейством уезжает. По свидетельству местных газет, перевозка холерных в больницу производится крайне небрежно, в обыкновенных экипажах, которые после, даже не дезинфицированные, свободно разъезжают по городу.

Русское слово. 1909. 7 ноября

Психологическое общество офицеров

В Петербурге недавно по идее молодого доктора психиатра Г.Е.Шумкова возникло новое военное психологическое общество. Главная цель его - ознакомление офицеров с психикой солдат перед боем и в самом бою. Богатый материал в этом смысле дали г. Шумкову наблюдения, сделанные им во время Японской войны.

Столичная Москва. 1909. 16 ноября

Мюнхен. Скончался известный окулист герцог Карл-Теодор баварский.

Голос Москвы. 1909. 18 ноября

## Врчаебные тайны

Облитая серной кислотой

4 ноября, в 10 часу вечера, на Красной площади, около Верхних торговых рядов, переодетая в мужской платье крестьянка. Н.Иванова, 39 лет, из ревности облила крестьянку Клавдию Терентьеву, 20 лет, кислотой. Виновная задержана.

Московские ведомости. 1909. 6 ноября

Заживо погребенный

(По телеграфу от нашего корреспондента).

Ташкент. В Самарканде, по распоряжению властей, был извлечен из могилы погребены накануне скоропостижно скончавшийся механик телеграфа Рыхлицкий. Покойника нашли лежащим в гробу ничком. Руки его оказались искусанными, платье изорванным, Очевидно был погребен живой человек.

Русское слово. 1909. 12 ноября

Умышленное спаивание

Врач Д.Кузьмин приготовил для внесения в общество охранения народного здоровья доклад, в котором он приводит ряд фактов умышленного спаивания алкоголиков до белой горячки. Это делается потому, что только при наличности последней алкоголики принимаются в городские больницы на излечение. Там, где семьям надо избавиться хотя временно от пьяницы и излечить его, такого пьяницу поят водкой, не жалея подчас последних денег.

Петербургский листок. 1909. 23 ноября

## Происшествия

Неприятное лакомство

Г.Романов купил в кондитерской Зефир, на Тверской, в д. Орлова, фунт рахат-лукума фабрики Яни. Дома он нашел в одном из кусков засахаренного таракана. О такой находке покупатель заявил фабрике Яни, причем показал и насекомое в лакомстве. Директор быстро выхватил из рук г. Романова бумажку с вещественным доказательством, но тот успел вырвать ее обратно и отправился с этим доказательством в участок, где и составлен протокол.

Голос Москвы 1909. 7 ноября

Тяжкие ожоги

8 ноября в 12 часу дня, около церкви богадельни Гера, на Красносельской улице помощнику мастера кондитерской фабрики Абрикосова, крестьянину Павлу Васильеву Большункову, какая-то неизвестная женщина плеснула в лицо купоросную кислоту и причинила тяжкие ожоги всего лица и повреждение глаз. Незнакомка намеревалась скрыться, но была задержана и оказалась потомственной почетной гражданкой Марией Александровной Зарубицкой, 34 лет. Последняя объяснила, что облила Большункова из мести, так как он в виду пристрастного к ней отношения, после 13-летней службы на фабрике Абрикосова, вынудил ее оставить там место. Пострадавший отправлен в Басманную больницу. Виновная арестована.

Голос Москвы 1909. 9 ноября

Отравившийся алкоголем ребенок

10 ноября, в 121 часу утра, проживавший при родителях в деревне Василенко, по Псковскому переулку, крестьянский сын Николай Амелин, 6 лет, будучи оставлен без присмотра, достал из шкафа графин с водкой и выпил все там содержимое, причем заболел признаками отравления алкоголем и в бессознательном состоянии был отправлен Морозовскую детскую больницу.

Московские ведомости. 1909. 11 ноября

### Случай в больнице

Полтава. В лубенской земской больнице, вечером, больная Щербаненкова в нервном припадке ворвалась в операционную, выпила банку серной кислоты и скончалась.

Русское слово. 1909. 15 ноября

### Китайская месть

Живущие в деревне Чукляева, по Новпроектированному переулку, на Мещанской, братья Севастьян и Борис Федоровы 13-го ноября что-то не поладили между собой и переругались. Обозленный этой ссорой Севастьян Федоров схватил нож и вонзил его себе в левый бок, из которого хлынула кровь. Самоистязатель был отправлен полицией в больницу.

Русское слово. 1909. 15 ноября

### Случай в мясной лавке

Вчера в мясную лавку Сохатого, в д. Морозова, по М.Сергиевскому пер., пришла покупать мясо крестьянка Василиса Кузнецова. На вопрос мясника, какую часть мяса ей надо, Кузнецова положила руку на лежавший перед ней кусок мяса, в это время мясник ударил ей по руке ножом и отрубил часть пальца. Кузнецовой оказана медицинская помощь, а о поступке мясника составлен протокол.

Утро России. 1909. 16 ноября

### Двое раненых

26 ноября, в 10 час. вечера, проживающий при родителях в д. Петрова, на Благуше, крестьянский сын Павел Юрякин, 5 лет, оставленный без

присмотра родителей, вынул из письменного стола своего отца заряженный револьвер и стал с ним шалить. В этот момент, когда в комнату вошла его мать, он произвел выстрел, ранив ее в пах. Прибежавший на выстрел городской Н.Ежов отобрал этот револьвер у шалуна для доставления в участок, но когда клал его в карман, нечаянно также из него выстрелил, прострелив себе кисть правой руки. Раненые отправлены в Измайловскую больницу. При виде крови и стонов раненых, мальчик с испугу куда-то убежал и скрылся.

Голос Москвы. 1909. 27 ноября

## Беседы

Женщина и человек

На эту тему вчера в большом новом зале Политехнического музея была прочитана лекция И.Г.Ашкинази. Под заглавием в афише было поставлено скобках: Отто Вейнингер и его Пол и характер. Интерес к этой теме собрал переполненную большую аудиторию и дешевых билетов не было задолго до начала. В начале лекции г. Ашкинази познакомил слушателей с трагической судьбой Вейнингера. Затем познакомил с сущностью учения Вейнингера о противоположности женского и мужского начал, о двух полюсах м и ж; о неспособности женщины к умственно деятельности, о легковесности ее мозга и т.д.; о двух типах женщины - матери и проститутки, и о низведении женщиной человека, задача которого нравственное совершенство до животного. Такой взгляд на женщину, а в связи с этим и на будущее человечества, привели Вейнингера к самоубийству. В заключение лектор остановился на антисемитизме Вейнингера и объяснил его боязнью Вейнингера еврейства в себе. Затем лектор высказал свой взгляд на учение Вейнингера. Признавая учение Вейнингера о способностях женщины, он указал, что роль женщины, как продолжательницы рода человеческого достойна уважения, как необходимое звено в пути человечества к нравственному совершенству. Прений после лекции не было. Даже на посланные ему во время перерыва

записки, лектор не ответил, сославшись на то, что он ограничен в праве говорить о том, что у него написано.

Руль. 1909. 2 ноября

## Новости медицинской науки

Новое открытие Мечникова

(По телеграфу от нашего корреспондента).

Париж. Профессор И.И.Мечников в медицинской академии прочел доклад об открытом им микробе диареи, свирепствующей среди детей. Заразное начало гнездится, главным образом на поверхности сырых фруктов и овощей. Даже простого прикосновения руками достаточно для того, чтобы заразиться. Особенно легко зараза переносится мухами.

Предупредительные меры следующие: кормилица, прежде чем прикоснуться к ребенку, должна тщательно мыть руки и омыwać соски груди, - вообще все, что подносится ко рту ребенка, должно быть тщательно омыто.

Русское слово. 1909. 13 ноября

Воскрешение умерших с помощью электричества

Русская женщина-врач, Луиза Рабинович, изобрела электрический аппарат, возвращающий умерших к жизни. Опыт производился в лаборатории Эдисона в Нью-Йорке. В присутствии врачей убили электричеством кролика. Врачи констатировали его смерть. Г-жа Рабинович произвела своим аппаратом ряд ритмических движений электрических волн по направлению к сердцу и спине животного. Через три минуты сердце последнего стало биться и у него возобновилось дыхание. Животное быстро пришло в себя и через полчаса бегало по комнате. Рабинович полагает, что такие же опыты можно производить и над людьми.



Руль. 1909. 16 ноября

## Медицинская реклама

За болезненного, обиженного судьбой, старого, но богатого, желает выйти замуж молодая, полная сил и энергии симпатичная барышня. Москва, 17-ое почтовое отделение, пред. почтовой квитанции №641

Барышни!

интеллигентные. молодые и материально обеспеченные, - кто из вас желает выйти замуж за инженера-технолога, интеллигентного, молодого и здорового, - тех прошу известить меня по адресу: Москва, Б.Кисельный пер. №13, кв. 42, для инженера.

Брачная газета. 1909. 22 ноября

## Врачебные судьбы

1 ноября Одесса хоронила популярнейшего своего врача Василия Андреевича Силуянова, родившегося в 1841 году, а звание врача получивший в 1863 году. Покойный был одним из старейших врачей Одессы, отличался чрезвычайной отзывчивостью к чужому горю и под скромной оболочкой был носителем больших знаний и клинического опыта. В продолжении нескольких лет он состоял старшим врачом городской больницы. Василий Андреевич поселился в Одессе осенью 1881 года, когда был приглашен Одесским городским самоуправлением на должность старшего врача городской больницы. До этого времени он состоял старшим врачом Херсонской губернской земской больницы и директором земской фельдшерской школы. Как больница, так и фельдшерская школа при Василии Андреевиче особенно процветали. В Одесской городской больнице в то время особенно сильно страдала хозяйственная часть, и в лице

Василия Андреевича больница приобрела прекрасного администратора и истинного защитника интересов больных. К сожалению, Василию Андреевичу не долго пришлось оставаться в стенах этой больницы. Больничные скорпионы того времени никак не могли примириться с зорким администратором, и на 3 и 4 месяц его службы нанятый кем-то из них негодяй в безлюдном переулке сзади напал на Василия Андреевича и избил его. Помню, с какой скорбью встретили эту печальную весть воспитанники фельдшерской школы и население Херсона; помню, как лучшие представители Одессы упрашивали Василия Андреевича остаться на своем посту; но ничего не помогло: Василий Андреевич на другой день оставил должность старшего врача и занялся частной практикой. Скромный по природе, весьма опытный и сведущий врач, кристаллически чистой души человек, он скромно и тихо в течение почти 30 лет пребывания в Одессе делал свое почетное дело врача-человека.

Русский врач. 1909. № 46